

Vita a felvételi vizsgák rendszeréről

A Szegedi Egyetem május 23-i számában vitaindító cikket közölt a felsőoktatási intézmények felvételi vizsgarendszereinek problémáiról. Orvosegyetemünk két oktatójának: dr. Kiszely György professzornak, a Biológiai Intézet igazgatójának és dr. Marton Györgynek, az Ideg-Elmeklinika adjunktusának hozzászólásait adjuk közre a felvételi rendszer sok gondot okozó kérdéseiről.

Dr. Kiszely György egyetemi tanár

SZOTE Biológiai Intézete

A felvételi vizsgákról folyó vitát általában, és itt, az egyetemi lap hasábjain is indokoltan, szükségesnek látom. A felvételeire pályázók „válogatásában” évek óta résztveszek, s közvetve, vagy közvetlen találkozom mind-azokkal a problémákkal, amelyek a középiskolát végzett fiataloknak a felsőoktatás új normáikat, magasabb felkészültségi szintet, felnöttebb magatartást, önállóságot és felelősséget kívánó viszonyaira való felkészítése terén újra, meg újra fölmernek. A felvételi vizsgák problematikája végsősoron oktatási rendszerünk e mind-ig megoldatlan kérdéseinek is vetülete.

Szükséges-e a felvételi vizsga, vagy nem?

En a kérdésre igennel válaszolok. Pontosabban: szerintem az egyetemi és főiskolai felvételi vizsgák, sajnos, szükségesek.

A felvételeire jelentkezők felkészültsége, tudása rendkívül vegyes képet mutat. Ahány iskolából, gimnáziumból jönnek, szinte annyiféle tudásbeli szint. Aztán itt van a „túljelentkezés” örök gondja. Bár az utóbbi két évben kevesebb, még így is 3-4-szerese a jelentkezők száma a felvételi keretszámnak. Idné például több mint 600 jelentkező közül kell kiválasztanunk a Szegedi Orvostudományi Egyetem 180 új elsőéves hallgatóját. A válogatás, a felvételre való objektív kényesítés mindig szükséges.

De szükséges, sajnos azért is, mert a középiskolák, annak dacára, hogy 4 év alatt módjuk van pontos képet formálni a tanulók személyiségéről, képességeiről, jelleméről épp úgy, mint tudásáról nem vállalják többeségükben a minősítés erkölcsi felelősségét, kényelmességéből, vagy képmutatás alu-manizmusából még annyira sem, hogy a felvételi kérelmekhez csatolt jellemzésben általánosságok helyett tárgyilagos személyiségrajzot adjanak a jelentkező fiatalokról.

A felvételinek milyen feladatai vannak?

Az előbbiekből következik, hogy a felvételi vizsgákra és a vizsgázatókra hárul ilyenformán a szelektálás felad-

Félszáz képből rendezték meg Nyitran a Szegedi Tanárképző Főiskola rajzszakos hallgatóinak képzőművészeti kiállítását viszonyozva a nyitraiak szegedi vendégkiállítását. A megnyitóra Nagy Antalnak, a KISZ főiskolai titkárnak vezetésével ifjúsági küldöttség látogatót el május végén a testvérintézménybe. Három napos ott tartózkodásuk alatt a főiskolai küldöttség tagjai baráti beszélgetést folytattak a nyitrai ifjúsági szervezet vezetőivel a két intézmény ifjúsága közötti kapcsolatok szorosabbra fonásának lehetőségéről.

Aranygyűrűs doktorok



Dr. Pólay Anna

— Imádom a bőrgyógyászatot. Hallgató koromban két évet dolgoztam a bőrgyógyászati klinikán mint diákkori tag. Napi három-négy órát töltöttem itt: foglalkoztam a betegekkel, megismerkedtem a laboratóriumi, kutató munkával és módszereivel. Azóta is a gombás bőrbetegségeket vizsgálom. Simon professzor minden segítségét megadott a tudományos munkáimhoz. Tudományos pályám jelentős állomásának érzem, hogy első előadásomat tavaly nyáron a Rávnay-vándorgyűlésen, az ország bőrgyógyászainak színe-jáva előtt megtarthattam. Még ugyanezen év őszén a pozsonyi nemzetközi mykológiai kongresszuson, amelyen a világ minden részéről egybegyűltek a nemzetközi hírű mykológusok, „A keratinophyl gombák a talajban” címmel olvastam fel német nyelven dolgozatomat. Azóta a szabadkai Balkáni Dermatológiai Konferencián is ismerttettem kutatásaim egy részét.

Közben festettem is. Az orvosegyetem téri tárlatán mindig kiállítottam. Ötödéven kislányom született, Ágnes. Össze kellett egyeztetnem a vele való törődést-foglalkozást, a házi munkát és a tanulást. Nálunk nem lehet mindent a memóriára bízni, ezért a legtöbb és számomra különösen fontos tantárgyból rendszeresen készültem. Egyébként én is inkább a vizsgaidőszakban tanuló típus vagyok. Körülbelül harmadévtől már tudatosan törekedtem arra, hogy elérjem az aranygyűrűs doktori kitüntetést.

Dolgozni mégis sokkal jobban szeretek. Elfogadták egy cikket bőrgyógyászati folyóiratunkban, a Bőrgyógyászati és Venerológiai Szemlében.

Pólay Anna júliusban lesz 25 éves.



Dr. Szvéték Ágnes

Szvéték Ágnes 1942 szeptember 20-án született Kalocsán.

— Ugyanitt érettségiztem, a leánygimnáziumban. Mindig érdekelt — apám példájának hatására — a bírói munkakör. A bíróságra szerettem volna kerülni. Az egyetemen különösen a polgári joghoz vonzódtam. Ebben a diákkörben dolgoztam, és egy évig titkárnak is voltam. Kétségtelen, hogy a diákköri megbeszélések, viták hozzásegítettek a szakdolgozatom végleges kidolgozásához. A disszertációm „Együttműködés a szocialista polgári jogban” címmel írtam meg.

Szerencsére ez az érdeklődés nem vált kizárólagossá. Túlzsába nem vittem, de élvezték is nézegettem a tananyagot. Elég könnyen tanulok, szóval gyorsan, viszonylag rövid idő alatt. Az első két év sikerült. Harmadiktól már megszereshetőknek tűnt ez a kitüntetés. Ezer forintos népköztársasági ösztöndíjas voltam, ami jelentősen megkönnyítette a dolgomat. Persze, szerencse is kellett. Különösképpen ahhoz, hogy esetenként ne csak jó, hanem szép felelet is kerüljen. Előfordult már, hogy a vizsga után én magam éreztem: kaphattam volna olyan tételt, amelyet nem tudok jelesre. De hát azt hiszem, ez természetes. Rettentő ideges voltam minden számonkérés előtt. Sokszor éreztem úgy ilyenkor, hogy nem tudok semmit. Am a kérdés elhangzása után nem izgultam többé. Akkor már elmúlt. Mondanom sem kell, hogy a végén, az államisvizsgán volt a legnagyobb a tét.

Tavaly a bíróságon megkezdtem én is fogalmazói működésemet. A bírói vizsgám meg egy évem van. De ezen a vizsgán már nem osztályzatokat, hanem minősítést kapunk. Persze jó lenne, ha ez is szépen sikerülne, — „jelesre”.

Dr. Marton György egyetemi adjunktus

Szegedi Orvostudományi Egyetem, Ideg-Elmeklinika

A felvételi vizsgarendszer problémái évek óta különösen foglalkoztatnak bennünket. Orvosegyetemről lévén szó, nekünk olyan jelöltek kell fölvennünk, akik a kellően magas szintű tárgyi tudás mellett általában a személyiségük más tulajdonságai alapján is alkalmasak az orvosi pályára. Azon túl, hogy a középiskolákból küldött jellemzések semmitmondó, stereotíp szövegeket tartalmaznak többnyire, fokozta a nehézségeinket s egyúttal felelősségünket is a felvételi keresztszámhoz viszonyítva 3-szoros túljelentkezés, valamint a felvételi vizsga jelenlegi rendszerével kapcsolatos problémák is. Ezek a gondok — amiket a közelmúltban megvitattott az egyetemi párt-végrehajtóbizottság is — készítik egyetemünk oktatóit, elsősorban a felvételi bizottságok munkájában közvetlenül résztvevőket arra, hogy a felvételre való objektív kiválasztás, hitelet erősítő új módszereken töprengjenek, s ilyeneket ki-próbáljanak.

Egybehangzó az a véleményünk, hogy a középiskolából hozott pontszámokat gyakorlatilag nem lehet mérvadóknak tekinteni. Van olyan gimnáziumok, ahol a kitűnő tanuló kevesebbet tud, mint egy másikban a közepes. Különösen

kiseb városok, nagyközségek gimnáziumaiból (Mezőhegyes, Szarvas, Kunszentmárton, Tiszaföldvár, Szeghalom) kapunk évről-évre feltűnően győzelem felkészültségű jelölteket. Marad tehát a felvételi s az ott szerzett tapasztalatok a megítéléshez. Hogyan tehetjük még megalapozottabbá ezt a megítélést?

A Szegedi Orvostudományi Egyetemen az idegi felvételi vizsgák az eddiginél nagyobb gondot szeretnénk fordítani a jelöltek személyiségének minél teljesebb megismerésére. Amellett, hogy a tárgyi tudásról is sokoldalúbban kívánunk meggyőződni (a „sokkérdéses módszer” következetesebb alkalmazásával) esetleg bizonyos teszt-próbákat is alkalmazunk a felvételi politikai-világnézeti meggyőződésének, emberi tulajdonságainak, intelligenciájának, tájékozottságának, általános műveltségének pontosabb megismerése érdekében.

Szakítani szeretnénk a korábbi mechanikus és merev „pontszámláló” gyakorlattal is. A felvételi bizottságoknak minden jelöltől személyiségrajzzal kiegészített véleményezést kell készíteniük (kidolgoztuk a felvételi bizottságok számára egy ilyenféle véleményezés sémáját),

s nem feltétlenül az elért pontszámok alapján kerülnek be az egyetemre a felvettek, hanem nagymértékben figyelembe vesszük a véleményezésben foglalt megállapításokat, a jelölt magatartásának, politikai nézeteinek, alkati adottságainak jellemzését is. Végül a felvételi vizsgák során — ennek szükségességére az egyetemi hallgatókkal való foglalkozás során szerzett rossz tapasztalatok figyelmeztetnek — képet szeretnénk a jövőben alkotni a jelöltek manuális készségeiről, ami az orvosi pályán fontos, bizonyos szakokon pedig alapvető követelmény. Annak a javaslatnak a megvalósítását is helyesnek tartom, hogy a felvételi bizottságok az első év végén készített hallgatók vizsgaeredményeit, s így is meggyőződhessenek döntésük helyes, vagy esetleg helytelen voltáról.

Végülis azonban, azt gondolom, az igazán célravezető megoldást a középiskolák felelősségének növelése, szerepük megerősítése a továbbtanulásra javasolandó fiatalok kiválasztásában hozhatja meg csupán.

A tudományos élet időszaki kérdéseiről rendezett konferenciát a Magyar Szocialista Munkáspárt Csongrád megyei és Szeged városi Bizottsága. A konferenciát tegnap délelőtt 9 órai kezdettel a Tisza Szálló koncerttermében tartották s a megye és Szeged tudományos életének szerveztségével, a gazdaságirányítás reformjából adódó feladatokkal kapcsolatos kérdéseket vitattak meg. A konferencia eseményeinek részletes ismertetése lapunk következő, június 23-i számában jelenik meg.

X. Magyar-Csehszlovák Jogtörténelmi Konferencia. Május utolsó hetében Budapesten rendezték meg a magyar és csehszlovák jogtörténészek hagyományos találkozóját és közös konferenciáját. A X. Konferencia témája — „Az utolsó száz év polgári jogi fejlődése Közép-Európában” — más országokból, Ausztriából, Jugoszláviából, Bulgáriából, NDK-ból és NSZK-ból is számos érdeklődő szakembert vonzott Budapestre. A konferencián résztvevő tudományegyetemünk jogi karának több oktatója is. Közülük dr. Tóth Árpád adjunktus. „A jáborus jog néhány tulajdonkorlátozó rendelkezése a dualizmus korában” címmel olvasott fel korreferátumot. Az évente megrendezésre kerülő konferenciát jövőre Prágában, két év múlva pedig Szegeden rendezik meg.

Orvosegyetemi küldöttség utazik az NDK-ba, hogy részt vegyen a halle-wittenbergi Luther Márton Egyetem június jubileumi ünnepségein. Az orvostudományi egyetem képviselői dr. Szontagh Ferenc egyetemi tanár, orvoskari dékán vezetésével látogatnak el a klinikai oktatás bevezetésének 250. évfordulóját ünneplő testvérgyetemre.

A halle-wittenbergi egyetem másik, június 18-24-e között lebonyolítandó ünnepségorozatára dr. Julesz Miklós Kossuth díjas egyetemi tanár, az I. számú Belgyógyászati Klinika igazgatója kapott meghívást. A Szegedi Orvostudományi Egyetem professzorát, aki a német egyetemi ünnepségek alkalmával Steroidok az emberi bőrben és szörvzetben címmel előadást is tart klinikájának legújabb kutatási eredményeiről, az egyetem százötven éves jubileumának ünnepén a Luther Márton Egyetem díszdoktorává avatják majd.

A Ságvári Endre Gyakorló Gimnázium diákjai ismét jól szerepeltek a gyulai Erkel Ferenc diákünnepségeken. A gimnázium százötvenéves tanulója vett részt a május végi eseménysorozatban, amely a hagyományoknak megfelelően idén is magas színvonalú volt. A gyakorló gimnázium diákjai az országos legjobb középiskolák szavazóinak, irodalmárainak, ének és zenekaráinak, irodalmi színpadainak nemes versenyén három arany, öt ezüst és tíz bronzérmert nyertek.

Bélyeggyűjtő kört alakítottak április 25-én a Lilliom utcai KISZ klubban a JATE fiatellistái. A máris husz tagot számláló csoport elnöke Wagner Péter lett. Összevetéseiket minden szerdán este 8 órakor tartják a klubban.